



# ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ПДД

В зависимости от вида и характера нарушения Правил дорожного движения, степени и формы вины, характера последствий, лица, виновные в этом, могут быть привлечены к дисциплинарной, административной, гражданской и уголовной ответственности. При определенных обстоятельствах к нарушителю возможно применение мер общественного воздействия.

Лицом, привлекаемым к ответственности за нарушение, может быть водитель, пешеход, пассажиры! должностное или иное лицо, допустившее нарушение Правил. К уголовной или административной ответственности привлекаются лица не моложе 16-ти лет.

Обвинение может предъявляться лицу, если очевидна его вина: нарушение было допущено умышленно или по неосторожности.

*Умышленным* правонарушение считается тогда, когда лицо, его совершившее, знало противоправный характер своего действия (бездействия), предвидело его последствия и желало их или сознательно допускало наступление этих последствий. Пример такого действия: водитель знает, что в населенном пункте скорость движения ограничена 60 км/ч, но движется со скоростью 90 км/ч. Пешеход видит, что горит красный (запрещающий) сигнал и, вместе с тем, переходит дорогу и т.д.

Правонарушение признается совершенным *по неосторожности*, если лицо, совершившее его, предвидело возможность вредных последствий, но легкомысленно рассчитывало на их предотвращение либо не рассчитывало на наступление таких последствий. Например: водитель автомобиля не снизил скорость перед пешеходным переходом, на котором находились люди, надеясь проскочит переход до того момента, когда пешеходы окажутся и пути его движения. Если нарушение Правил произошло по вине других лиц, по случайному стечению обстоятельств, вследствие непреодолимой силы, то участник движения не может считаться виновным. Примерами таких ситуаций могут быть прокол шин, поворот пассажиром руля автомобиля или случай, когда сильным порывом ветра на обледенелой дороге автомобиль выносит на полосу встречного движения и т.д.

Дисциплинарные нарушения отличаются от других видов тем, что нарушается не общий порядок по обеспечению безопасности дорожного движения, а трудовой порядок, установленный в конкретной организации. Поэтому дисциплинарное взыскание налагает администрация организации, а не государственные органы.

Административная ответственность наступает за правонарушения, предусмотренные Кодексом РФ об административном правонарушении, если они не влекут за собой уголовной ответственности.

В зависимости от степени тяжести и характера нарушения предусмотрены следующие административные взыскания:

- предупреждение;
- штраф;
- лишение прав управления транспортом.

При малозначительности совершенного нарушения Правил должностное лицо ГИБДД, в компетенцию которого входит рассмотрение дела о данном нарушении, вправе освободить нарушителя от административной ответственности и ограничиться устным замечанием.

Ежегодно в Российской Федерации к административной ответственности за нарушение требований ПДД привлекается более 30 млн человек.

Перечень содержащихся в Правилах норм, за нарушение которых наступает административная ответственность в виде штрафа или предупреждения, обширен. Это превышение скорости, несоблюдение требований дорожных знаков и разметки, нарушение правил проезда пешеходных переходов, несоблюдение правил стоянки и остановки, буксировки, пользования внешними световыми приборами и звуковыми сигналами, ремнями безопасности, мотошлемами, правил обгона, движения через железнодорожные переезды и многое другое.

Но самым опасным и получившим широкое распространение административным правонарушением в области дорожного движения следует признать управление транспортными средствами в состоянии опьянения. Более трети всех правонарушений совершается в состоянии опьянения.

Нужно сказать, что в последнее время на это обращается самое серьезное внимание, и к пьяным водителям будут применяться радикальные меры, а не только штрафы.

Пешеходы, водители велосипедов и мопедов, пассажиры, непосредственно участвующие в процессе дорожного движения, за нарушение ПДД наказываются штрафом или предупреждением. Причем если нарушение ими совершено в состоянии опьянения и сопровождается нанесением телесных повреждений или материального ущерба, наступает повышенная административная ответственность.

Уголовная ответственность определяется Уголовным кодексом, а уголовное наказание — по приговору суда.

К числу преступлений на дороге относятся: нарушение правил безопасности и эксплуатации транспортных средств лицами, управляющими этими средствами, выпуск в эксплуатацию технически неисправных транспортных средств, допуск к управлению транспортными средствами водителей, находящихся в состоянии опьянения, ответственность лица, управляющего транспортным средством,

при нарушении правил безопасности, повлекшем смерть потерпевшего (потерпевших) или тяжкие или менее тяжкие телесные повреждения.

Уголовной ответственности также подлежат лица за оставление в опасности пострадавшего.

Гражданская ответственность устанавливает право граждан на возмещение им материального ущерба по причине вреда противоправными действиями других граждан или предприятий, учреждений, организаций.

Организации и граждане, деятельность которых связана с источником повышенной опасности (все механические и транспортные средства) для окружающих (транспортные организации, промышленные предприятия, стройки, владельцы транспортных средств), обязаны возместить ущерб, причиненный источником повышенной опасности, если не докажут, что он возник вследствие непреодолимой силы (например, стихийного бедствия) или умысла потерпевшего. Ущерб подлежит возмещению в полном объеме.